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Aufgaben der Gruppe A
5 1. In der nebenstehenden Figur bestimmen zwei gleich- Q
@ grofie Rechtecke die schraffierte Figur (Dreieck).
g Zeichne die Rechtecke so, dal entsprechend
= a) ein 6 Eck bl ein SEck entsteht.
;‘: c¢) Welche weiteren ebenen Figuren (verschiedener Eckenzahl) kann man auf diese
5 Weise erhalten? Zeichne alle Moglichkeiten!
E 2. Welche natiirlichen Zahlen kann man fiir @ und b einsetzen, damit gilt
M ) 2a+b=11 und a<b b)a-b>11 und a+b<9
A c)%:%— und e¢<14 und b>12 dya-bZa+b
% 3. In der Menge der natiirlichen Zahlen wird folgende Verkniipfung * erklirt:
ﬁ a*n=aqaaa...a z.B.ist Il*1=1 2x1=2 16 # 2= 1616
&) n-mal 1*2=11 2%2=22
5 1x3=111 2%3=222
:]ﬁ : :
a s
< a) Berechne 8 = 5.
= b) Bestimme die Losungen der folgenden Gleichungen bzw. der Ungleichung:
3xx =3333 4%z <1000 y=x6=T77777 u=*v==606606
A c¢) Fiir welche 7, s gilt: rxs=3s %7?

4. Wihle eine der Zahlen 1, 2, 3,4, 5. Zu der gewihlten Zahl darfst Du in beliebiger
Reihenfolge und so oft Du willst 10 addieren oder 3 subtrahieren, bis Du 40 erhiiltst.
Dabei darfst Du wihrend der Rechnung 40 nicht tiberschreiten und 1 nicht unter-
schreiten.

a) Gib eine passende Folge von Zahlen an, die von 5 nach 40 fiihrt.

b) Mit welcher Zahl kannst Du beginnen, damit Du mit méglichst wenig Rechen-
schritten 40 erreichst?

¢) Gib eine solche Folge an!

5. Eine von 32 1-DM-Miinzen ist falsch und leichter als die anderen. bllke soll diese

mit Hilfe einer Balkenwaage herausfinden.
a) Wie kann Silke vorgehen, damit sie mit 5 Wigungen die falsche Miinze findet?
b) Es gibt Verfahren, bei denen man mit 4 Wigungen auskommt. Beschreibe eines!

6. a) M5 ist die Menge der durch 5 teilbaren natiirlichen Zahlen.

M ist die Menge der durch 7 teilbaren natirlichen Zahlen.
Welche Eigenschaften haben die Zahlen, die zur Schnittmenge (Durchschnitt)
Mz M, gehoren?

b) A\ B ist: Menge aller Elemente von A, die nicht zu B gehéren. Welche Eigen-
schaften haben die Zahlen, die zur Menge M5\ M, gehoren?

¢) Berechne die Anzahl der natirlichen Zahlen bis einschliefflich 999, die weder
durch 5 noch durch 7 teilbar sind.
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Aufgaben der Gruppe B

% 1. In der nebenstehenden Figur bestimmen zwei gleich-
ﬁ grofde Rechtecke die schraffierte Figur (Dreieck). —
&} Zeichne die Rechtecke so, daf} entsprechend
er;" a) ein 6 Eck
= b) ein SEck entsteht.
% c) Welche weiteren ebenen Figuren (verschiedener Eckenzahl) kann man auf diese
E Weise erhalten? Zeichne alle Méglichkeiten! '
* 2. Bestimme die Losungsmenge fir 2x +y <5, wobei
a)x €N, yeIN N ={1,2,3,...}
B b)x €Ny, VYeEINg Ng=1{0,1,2,...}
)xEV;,, yEV e =i 0915 200 0]

d) Bezeichne die Losungsmenge von a) mit L, von b) mit L, und ¢) mit Lj.
Welches der folgenden Zeichen €, €, + kannst Du fiir o einsetzen, damit
wahre Aussagen entstehen? Gib alle Moglichkeiten an:

LyoLy; Lpely; Liely; LyelLs.

3. Ein Spielautomat hat drei rotierende Scheiben; auf jeder Scheibe kommt jede der
Ziffern 1, 2 und 3 genau einmal vor, sonst steht nichts auf den Scheiben. Nach
jedem Spiel wird von jeder Scheibe je eine dieser Ziffern sichtbar. Diese drei
Ziffern bilden jeweils eine Zahl.

a) Wie vicle verschiedene Zahlen kénnen erscheinen?

b) Jedes Spiel kostet DM 0,10; bei der Zahl 111 zahlt der Automat DM 1,—, bei der
Zahl 222 DM 0,60 und bei der Zahl 333 DM 0,40. '
Bei anderen Zahlen zahlt der Automat nichts.
Wieviel Geld hat man gewonnen bzw. verloren, wenn jede Zahl genau einmal
erschienen ist?
Begriinde Deine Behauptung!

c) Berechne fiir den Aufgabenteil b) das Verhiltnis von Gesamtgewinn zu Gesamt-
einsatz.

O WAHLAUFGABEN

4. Gegeben ist das Rechteck ABCD, AB =6cm, BC =4cm.
a) Drehe das Rechteck 4BCD um A mit 45° entgegen dem Uhrzeigersinn und be-
nenne die entstandene Figur AB'C'D'. Zeichne!
b) Berechne den Inhalt der Schnittfliche der beiden Rechtecke ABCD und AB'C'D'’
¢) Berechne das Verhiltnis des Inhalts der Schnittfliche zum Inhalt der Restfliche
des Rechtecks ABCD., '
Gib das Verhiltnis mit moglichst kleinen natiirlichen Zahlen an.
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5. a) Zeichne zu nebenstehender Tabelle entsprechende Geraden a, b, ¢, d, e einer Ebene.
Hinweis: x 1 y heif’t: Gerade x steht senkrecht auf Gerade y.

xlyla|b|c |dje
a X X
b X X | X
d X
e X X | X

b) Wie ist folgende Tabelle mindestens zu erginzen, wenn m, n, o, p, q, r Geraden
einer Ebene sind?

xly|m|ni|o|plqg|r
m X
n | X

0

p X

a | X

r X

¢) v, x, y, z sind verschiedene Geraden der Ebene.
Welche der folgenden Behauptungen sind wahr (w), welche falsch (f)?
1. Wenn x1ly und y 1z, dann x lz.
Zoxlx
3. Wenn x ly, dann y lx.
4. Wenn v1x und xLly und ylz, dann vlz.

6. a) M5 ist die Menge der durch 5 teilbaren natiirlichen Zahlen.

M, ist die Menge der durch 7 teilbaren natiirlichen Zahlen.
Welche Eigenschaften haben die Zahlen, die zur Schnittmenge (Durchschnitt)
Ms NM, gehoren? _ _

b) A\ B ist: Menge aller Elemente von A, die nicht zu B gehéren. -
Welche Eigenschaften haben die Zahlen, die zur Menge M5\ M, gehoren?

¢) Berechne die Anzahl der naturlichen Zahlen bis einschlieBlich 999, die weder
durch 5 noch durch 7 teilbar sind.
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Aufgaben der Gruppe C

E 1. In der nebenstehenden Figur bestimmen zwei gleich-
ﬁ grofe Rechtecke die schraffierte Figur (Dreieck). \\\\
O Zeichne die Rechtecke so, dafl entsprechend
an :
) a) ein 6 Eck
ﬁ b) ein 5Eck entsteht.
% c) Welche weiteren ebenen Figuren (verschiedener Eckenzahl) kann man auf diese
E Weise erhalten? Zeichne alle Moglichkeiten!
. . a) Wenn man eine ganze Zahl zwischen 0 und 10 von 12 abzieht, so erhilt man die
C Hilfte der gesuchten Zahl.

b) Bei welcher Zahl ist die Hilfte um 6 grofer als der sechste Teil?

¢) Zu welcher Zahl mufs man 8 zuzihlen, um das Fiinffache der Zahl zu erhalten?
% . Aus einem quadratférmigen Stiick Stahlblech von 10 cm Seitenlinge soll ein Quadrat
f: herausgeschnitten werden, dessen Eckpunkte 1,5 cm senkrecht von den Mittelpunk-
E ten E, F, G, H der Kanten des Stahlbleches entfernt sind. G
- a) Fertige eine entsprechende Zeichnung an! }
5 b) Gib die Linge der Diagonalen des herausgeschnittenen Quadrats an! H-+ LF
E c¢) Berechne den Flicheninhalt des herausgeschnittenen Quadrats!
= Gib den Rechenweg an! é
C . Betrachte die Briiche 714—, —2,35, %, Cee %.

a) Welche dieser Briiche lassen sich kiirzen?

b) Zihle alle Briiche, die sich nicht kiirzen lassen, zusammen!

¢) Suche je zwei Briiche der Aufgabe b), deren Summe eine ganze Zahl ergibt!
Gib alle Moglichkeiten an!

. Fiir die Abgrenzung einer Seite seines Grundstiickes wollte Herr Eggers 8 Pfihle

(einschlieflich der Eckpfihle) in Abstinden von je 6 m setzen.
a) Berechne die Linge der Grundstiicksseite!
b) Sein Freund empfahl ihm jedoch 15 Pfihle zu nehmen.
In welchen gleichen Abstinden mii3te Herr Eggers nun die 15 Pfihle setzen?
¢) Herr Eggers befolgt den Rat seines Freundes.
Wieviel Pfihle werden dann bendtigt, wenn er das gesamte
Grundstiick, das die Form eines Quadrats hat, einzdunt?

. Fiillt man die abgebildeten Gefifle mit Wasser, so

bendétigt man insgesamt 3 Liter.

a) Wieviel Liter fafdt jedes der beiden Gefifle, wenn man das kleinere Gefift in das
grofRere Gefd dreimal entleeren kann?

b) Wieviel Flaschen zu l Liter kann man mit dem kleineren Gefif fiillen?

¢) Wie oft kann man das groflere Gefdl in eine 45 Liter fassende Korbflasche
entleeren?
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